 花蓮縣北林國小108學年度上學期性別平等教育課程教案設計1
	教學年級
	中年級
	教學時間
	120分鐘

	書籍簡介
	書    名：灰王子                作    者：巴貝柯爾
· 出 版 社：格林文化
類    別：繪本
內容簡介：
　  灰王子一點都不像王子。他滿臉雀斑、瘦得像皮包骨。他有三個高大的哥哥，總是取笑他的長相。每次當哥哥們帶著女朋友去跳舞的時候，灰王子卻得留在家裡打掃。但某個星期六晚上，一個從煙囪裡掉下來髒兮兮的仙女為他施展魔法後，讓他參加了舞會。就在灰王子與班妮公主邂逅的重要時刻，卻因為午夜十二時的魔法消逝，灰王子需匆匆逃離現場而遺留一條長褲。公主憑著長褲終於尋找到兩人的幸福。

	教學目標
	1.了解事情可以有不同的思考角度
2.了解社會中對不同性別的偏見。 

3.了解家庭成員的角色分工，不受性別的限制。 

4. 做一個真正屬於自己的自己。

	教學流程
	時間分配
	評量
方式
	教學資源

	一、暖身活動
· 小朋友有沒有聽過「灰姑娘」的故事？
· 猜猜看「灰王子」的故事內容會跟「灰姑娘」ㄧ樣嗎? 

二、發展活動

1.兒童先閱讀ㄧ遍

2. 教師播放繪本ppt，並講述故事內容。
3.問題討論與分享

  將全班分成數組，分別討論下面題目，討論完

  畢，上台發表。

(1)灰王子每天在家裡做什麼事？
(2)灰王子的長相？
(3)公主藉什麼物品去尋找王子？ 
(4)灰王子除了想變英俊，還想做哪些改變？ 

(5)灰王子出門參加舞會，這時候他自己認為

   變成甚麼樣子了？ 

(6)灰王子的個性怎樣，從繪本中舉出兩項。 

(7)班妮公主跟小仙女說長毛哥哥的事，你認

   為是那些事情，請舉出兩項。 

(8)公主為什麼認為灰王子救了她，灰王子真

   的有救他嗎？ 

(9)兄弟裡只有灰王子要做家事，為什麼？請說

   出你的理由。

(10)灰王子見到公主，害羞跑掉了，請試說

    出王子的理由。
(11)小仙女改造王子有成功嗎？說出理由？
(12)如果午夜12點鐘聲響起，灰王子沒有變回

    原來的樣子，將會發生甚麼情形？

三、教師引導學生統整歸納:

    現在是男女平等的時代，雖然男生和女生在生理上有差異，但在心理上與能力，並沒有明顯的差異，因此性別不再是決定角色的主要因素，自古認為英勇、威猛、偉大應該是男性，但現今社會，女性擔任各行各業成功的案例比比皆是，我們要去除某男女傳統的刻板印象，尊重並欣賞彼此之間不同的特質，心存善念、積極樂觀、認真負責，並接受原來的自己，以正確的態度勇於追求自己的事物，最後一定可以找到自己的人生觀。進而增進社會和諧。 

         ～第二節課結束～
四、戲劇表演：

     1.將全班分成數組，請每一組以繪本裡的角

      色特徵為前題，發揮創意，設計出不同故

      事情節，以戲劇的方式表演出來。

    2.或將繪本故事以戲劇的方式表演一次。 

    3.學生可自行準備相關道具。

    4.學生發表心得感想。

五、綜合活動：

    完成學習單
    ～第三節課結束～

	5’

35’
40’

10’

30’
10’
	口頭分享
閱讀
聆聽

口頭分享分組討論

角色扮演

完成學習單
	灰王子繪本
、投影機、

繪本ppt
自製道具

學習單


 花蓮縣北林國小108學年度上學期性別平等教育課程教案設計2
	教學年級
	中年級
	教學時間
	120分鐘

	書籍簡介
	書名：頑皮公主不出嫁         出版社：格林出版社
作者：巴貝柯爾  譯者：吳燕鳳
內容簡介：頑皮公主史瑪蒂喜歡做一個「單身貴族」，從來就沒想過要結婚。因為她又美麗又有錢，所有的王子都想娶她做太太，但是，史瑪蒂公主卻只想和她心愛的寵物，一起住在城堡裡，想做什麼就做什麼。有一天，皇后媽媽對公主說：「現在是妳好好打扮自己的時候了！別再整天只愛穿長褲，成天和那些怪物鬼混，妳應該趕快去找一個好丈夫才對。城堡外，總有一大堆討厭的求婚者，史瑪蒂公主向所有的求婚者宣佈：「誰要是能完成我交給他的任務，我就嫁給誰。」究竟是什麼任務呢…？

	教學目標
	1、認識社會對性別的傳統印象，了解性別差異是由文化造成的。
2、舉例說明兩性的異同，並欣賞其差異。
2、能認識自己的個性與喜好，並理性溫和的表達自己的喜好。
3、能尊重每個人的選擇。
4、學習尊重異性，和異性和睦相處。

	教學流程
	
時間分配
	評量方式
	教學資源

	引起動機

公主應該的穿著打扮事什麼？

王子應該的穿著打扮是什麼？

要「公主跟王子從此過著快樂幸福的日子。」嗎？

發展活動一：故事大接力

1.請學學生翻開繪本閱讀。

2.故事大接力。 

老師先點一個同學，說故事內容大意，學生回答後，再由此名同學點名其他同學接力，直到老師認為已經說出書本的內如大意。
~~~ 第一節課完 ~~~
發展活動二：現代公主與王子

1、 問題討論
1.你認為的「王子」與「公主」的形象是
  什麼？    
2.現代的公主與王子的形象會有甚麼改變？

3.你認為的公主的個性是什麼？
4.書中頑皮公主的個性是什麼？跟你認為的有一樣

  嗎？
5.如果是你，你會如何對那些求婚者？

6.如果你是頑皮公主，你希望別人如何對待妳？

7.這個故事裡，讓你印象深刻的是哪一幕呢？為什 

  麼？

~~~ 第二節課完 ~~~
2、 綜合活動
1、老師發下學習單，大略介紹學習單的內容。
2、學生完成『男生女生配』學習單。
     3、分享這兩節課的收穫。
     4、統整說明：男生/女生沒有固定的形象，只要接受自己的長處，不一定要和別人一樣
         ~~~ 第三節課完 ~~~
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故事書或故事簡報









學習單


花蓮縣北林國小108學年度年上學期

三年級性別平等教育教學成果照片
單元： 頑皮公主不出嫁
時間： 108年9月 19日 ~ 26日          對象： 三年級
	[image: image1.jpg]



	[image: image2.jpg]




	老師介紹「頑皮公主不出嫁」繪本
	師生接力介紹繪本內容
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	師生共同討論頑皮公主與一般公主在性格與行為上的差異
	學生發表:如果你是頑皮公主，你希望別人如何對待你?


花蓮縣北林國小108學年度年上學期

三年級性別平等教育教學成果照片
單元：灰王子 
時間：109 年 12月 24日           對象： 三年級
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	聽故事前請小朋友說說心目中的王子要…
	開始閱讀灰王子的故事
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	灰王子和同學
	孩子畫出自己心中的王子


花蓮縣北林國小108學年度年上學期

三年級性別平等教育教學成果照片
單元： 從繪本閱讀和農作體驗中討論性別角色任務及家事分工 
時間： 109年 3 月21日 ~ 3月 28日          對象： 三年級
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	從閱讀「蚯蚓的日記」
討論家中性別角色所扮演的任務
	從閱讀「蚯蚓的日記」
討論家中性別角色所扮演的任務
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	從農作體驗中討論家事分工
	從農作體驗中討論家事分工


花蓮縣北林國小108學年度年上學期四年級

性別平等教育教學成果照片

單元： 男女刻板印象
時間：109年1月10 日           對象： 四年級
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	玩泥土不是男生的專利喔
	我也能和男生一樣踢足球  巾幗不讓鬚眉
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	對於簡單的器械操作不用假手男生
	灰王子和頑皮公主的相同點和不同點在哪裡


